

去年,扬州仪征市大仪镇实现农民人均纯收入1.6万余元,再次跻身全国重点镇。

大仪

穿境两省四市完美蜕变的 重点中心镇

大仪镇集镇鸟瞰图

最近,现代快报记者前往扬州仪征市采访时获悉,前不久,江苏省重点中心镇名单揭晓,仪征市大仪镇就位列其中,很快大仪镇就成为众多乡镇的取经对象。

那么大仪镇的发展究竟深藏着什么样的秘诀呢?现代快报记者了解到,近年来,大仪镇精心规划设计,明确集镇定位,积极推进集镇项目,强化产业支撑,努力夯实物质基础。大仪镇取得了前所未有的大发展,取得了令人惊讶的成绩。2013年,全镇实现GDP26亿元,工业总产值65亿元,工商税收入1.03亿元,农民人均纯收入16350元,完成了从普通集镇到省重点中心镇的完美蜕变。

现代快报记者 宋体佳



大仪镇入口标石



大仪工业集中区



现代舒适的农民集中居住区

人均纯收入1.6万余元,位 列省重点中心镇

仪征市大仪镇地处两省(苏、皖)四市区(天长、高邮、仪征、邗江)交界,244省道、333省道呈十字交叉穿境而过,区位优势显著,先后被命名为全国重点镇、江苏省重点中心镇、扬州市重点中心镇、江苏省卫生镇等。南宋抗金名将韩士忠率部抗击金兵取得大捷,并举行盛大庆功仪式,大仪镇由此得名。大仪风鹅、大仪牛肉是扬州市著名的地方特色食品,目前市、县级非物质文化遗产有10项(大仪大捷、大仪的过年、风鹅、五香牛肉、草炉烧饼、火神节、民歌、清明节、王氏中医、香火会)。全镇总面积108.6平方公里,总人口5.2万,辖18个行政村(其中少数民族村1个),3个社区,474个村民小组。2013年,全镇实现GDP26亿元,工业总产值65亿元,工商税收入1.03亿

镇化率达71.4%,形成“一心、两轴、两片”的布局结构:“一心”即城乡综合服务中心;“两轴”即振仪路城镇发展轴和老扬天路综合服务轴;“两区”分别为北片的工业市场仓储区和南片的生活服务区,集镇定位更加明晰、功能布局更加合理。

推进集镇项目, 提升建设品位

紧紧围绕集镇规划,坚持“财政资金撬动、房地产业拉动、集镇项目带动”的集镇发展理念,按照“建设新区扩规模、整治老区提品位”的思路,扎实推进集镇项目建设。

强化集镇道路建设,建成兴仪路西延、向阳路南延、中兴路、润仪路东段工程,对陵宣路、润仪路实施沥青摊铺;启动官塘路、润仪路西延、凤仪路中段工程,加快形成“三纵四横”的集镇路网格局,同步推进绿化、亮化、污水管网等基础设施建设,进一步拉开集镇框架。

启动卫生院新建、幼儿园扩建、社会管理中心新建等集镇实事项目,推进陵宣广场扩建工程,精心打造特色鲜明、文化彰显、功能齐备集镇综合性休闲广场,不断完善集镇公共服务功能。

加快推进香榭丽花园、中华苑二期、振仪路以西、陵宣路以南房地产开发等项目进程,进一步集聚集镇人气。同时,发挥城管中队职能作用,以拆违控违为重点,强化集镇环境综合整治,落实“定责任、定区域、定人头”的“三定”工作要求,推动集镇管理科学化、常态化、规范化。

强化产业支撑, 夯实物质基础

发展产业、集聚人气、繁荣市场是城镇发展的基础。近年来,大仪镇在这一方面做了不少工作,进一步加大城镇产业发展支持力度,扩大就业,带动创业,更好地引导农民向城镇转移。

做大做强工业经济,实现年 工业总产值45亿元以上

大仪镇在快速发展的过程中,始终坚持“工业强镇”战略不动摇,围绕“产业集群、企业集聚、土地集约”目标,以亩均贡献论英雄,开展工业用地绩效评估,积极盘活存量资源,大力推进腾笼换鸟,不断提高工业集中区发展质态,努力争创扬州优化发展型工业集中区,全年力争工业集中区实现工业总产值45亿元以上。

大力推进主导产业发展,以国全钢构、一帆制冷、中孚机械、中碟弹簧等为重点,着力壮大机械制造产业;围绕庆源电气、福斯特激光、永迅电气、鸣庆电气、源辉电气等为主体,着力做强电子电气产业;以六纺、宝裕纺织、光辉织造等为主

导,着力培育化纤纺织产业。加大企业培植力度,力争新增年开票亿元企业达1-2家,新增规模以上企业5-6家,新增就业岗位600个,推动工业化和城镇化良性互动。

发挥资源优势, 做活三产服务业

此外,在发展思路上,大仪镇立足自身拥有的资源优势,将地方特色三产服务业做大做强。充分发挥省道交汇的区位优势,放大全牛宴非物质文化遗产的品牌效应,大力推进总投资1.3亿元的德昌大酒店、总投资2亿元的毛绒玩具交易市场项目,建设兴仪路8000平米集镇经营性用房,并以此为依托,努力打造兴仪路商业一条街和凤仪路美食一条街,积极发展商贸流通业。

坚持以人为本推动城乡统 筹,传承特色乡土文化

以创新体制机制为动力,以人的城镇化为根本,加大城乡统筹力度,增强农村发展活力,逐步缩小城乡差距,促进城镇化和新农村建设协调推进,积极探索城乡发展一体化有效路径。

抓住“万顷良田工程”建设项目的契机,实施镇西北片1.5万多亩的连片土地整理项目,完善农田基础设施建设,提高农用地质量和利用率,加快土地集中流转,推进农业适度规模经营,积极探索发展以家庭农场为主的农业现代化道路,加快转变农业生产方式和经营方式,加快构建现代农业产业体系。

同时,在充分尊重群众自愿的基础上,积极鼓励农民集中居住或进镇居住。加快推进兴仪花园、香沟熊



大仪镇韩世忠雕像

元,农民人均纯收入16350元。

今年以来,大仪镇认真贯彻落实中央、省市城镇化工作会议精神,以重点中心镇建设为抓手,以“建设工商强镇、打造门户重镇”为目标,坚持高起点规划、高标准建设、高质量管理,不断加强城镇基础设施建设,深化产业结构调整,增强中心镇集聚能力和辐射功能,加快推进以人为本的新型城镇化。

精心规划设计明确集镇定位, 至2030年城镇化率达71.4%

立足镇情实际,坚持规划先行,委托南京规划设计院编制《仪征市大仪镇总体规划(2012-2030)》,目前已通过专家论证。新一轮总规规划明确至2030年集镇区总面积达5平方公里(含工业集中区2.5平方公里),至2030年镇区总人口达5万,城



大仪中小学新校区

庄以及河北民族村等农民集中居住区建设,年内力争新增集中居住户600户以上。此外,充分发挥“八库一圩”的生态资源优势,大力推进美丽乡村建设,健全农村环境长效管护机制,不断改善农村生产生活条件和村容村貌,保护和传承具有大仪特色的乡土文化,努力让新型城镇化留住浓浓的乡愁。